

AREGCEL

Ára 24 fillér (3000 korona)

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
VIII. KER., ROKK SZILÁRD-UTCA 19

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
TELEFONJAI: JOZS. 143-26, JOZS. 34-42

MEGJELENIK MINDEN HÉTFŐN REGGEL

FELELŐS SZERKESZTŐ: LÁZÁR MIKLÓS

Előfizetési ár (csak vidékre) egy negyed
évre 3 pengő. Egyes szám ára 30 Groschen
1.50 szokol, 1.20 lira, 2 francia frank

TELEFONOK VASARNAP DELUTANTÓL
REGGELIG: JOZSEF 2-30, JOZSEF 10-16

VI. évfolyam

Budapest, 1927 február 7

6. szám

Látogatás Károlyi Mihálynénál, aki elköltözik a párisi emigránsnegyedből és régiségkereskedést nyit a Bois körül Vár és „bizik egy jobb jövőben” s a gyermekeit neveli, akik csak angolul és franciául beszélnek. Mindenbe beletörődött: szipkákat és cigarettatárcákat akar árulni „Mit gondol, becsuknának, ha két hétre hazamennék Parádra?”

Páris, február 5.

(A Reggel munkatársától.) „Az elnök ar Londonban van, a grófné nincs még idehaza”, mondja a szobaleány. Két gyermek rohan be utána, egy szőke kislány s egy csillogószemű kisleány; kíváncsiak állnak meg a szobaleány szoknyája mögött a küszöbön.

— Szervusz — szólított meg a kislányt. — Ismertelek ám, amikor még olyan kiesi voltál, hogy bőlesőben ringattak!

A kislány értelmetlenül bámol reám.

— Tu ne parle pas hongrois!

— Non monsieur — feleli franciául. — En csak franciául és angolul tudok.

A gyermekeket kiviszik, egyedül maradok a szobában. (A Quai d'Orsay-beli Károlyi-palotától hosszú az út ideig, a Boulevard Raspail-ig, a festők, írók, szobrászok és emigránsok e legdemokratikusabb montparnassei negyedéig.) A szoba nagyon egyszerű, kispolgári, majdnem szegényes; de nyitott kandallóban ég a tűz, előtte két régi bársonyfűző s ez nagyon barátságossá teszi — Károlynak otthonát. A kandalló fölött egy szakállas férfi fényképe, amint egy elefánton ül. Keresztben az aláírás: Mihály, s a dátum: 1907. V/5. Egy másik fénykép: Eve La Galien „as Joan of Arc”, Andrássy Katinka négy-öt leánykorbeli fényképe s egy olajfestmény: amint egy esőszakban, két tavon merengve ül. A sarokban, a kis nőt íróasztalon, a tintatartóban hosszú kékre festett ludtoll. Egy szakállas férfi egyenruhás fényképe egy „deckung előtt, a deckung bejártán tábla, rajta a föltér:

KÁROLYI, ZÁSZLÓS

Egy másik fénykép, az amerikai út emléke: Károlyi és Károlyné, amint egy hajó földszeten két nyugszéken egymás mellett pihennek. Arany- és ezüstcigarettatárcák, Francia, angol és német könyvek a fali könyvvállványon. — végigrohanok a szememmel magyar könyvek után. Találók kettőt. Mörtez Zsigmond „Pündökdert” című regényét és Karinthy „Gyilkosok” című kötetét. Es még egyet: „Anatole France sétái”-t. A németek között Conrad memoárját, Rudolf trónörökös leveleit. Es mind-ehhez: a könyvből behallatszik az edény-csörömpöcs, Károlyné és gyermekei számára készült az ebéd.

Es most az udvaron keresztül egy magas, karsu hölgy tart lassan a földszinti lakás felé. Földalók és kinczók a csipkefüggönyön. Es hírtelen es minden ok nélkül egy kép villan a szemem elé: az Astoria előtt ember ember hátán tolong s a Kossuth Lajos-utca közepén, az utstetten, kezében vékony sétatépalával, ugyanilyen lassan, majdnem tétován, jön az Astoria felé Károlyné, két ural diskuralva. Még egy perc es előttem áll. Firkésze néz reám, aztán emlékezik. Igen, igen... Es leül velem szemben, s másik fotóje a kandalló előtt.

Most megnézem, leolvassom, mi történt velem, ki lett belőle, mennyit változott. Ára ma is a régi édes, kis baby-ára, friss es harmatos, mint egy pohár habos autenilli tejben egy rózsaszínű rózsaszírom. De a szeméi, a hajdan gyönyörű, világoskék szeméi nem a régiek. Valami hideg, nedves köd ül rajtuk, mint a felleges, esős őszi égen. Fáradtak ezek a szemek es fénytelenek, mint egy kokainistáé a mámorból való ébredés után. Igy néz velük a kandalló tűzében komoran, szomorúan.

— Milyen az élete?

Nem felel rögtön. Előbb sóhajt, alig észrevehetően. Aztán tör ki, robban ki keserűen a káiról, feketén, mint sebből a vér:

— Amilyen az emigránsoké lehet! Várunk!

Es most hírtelen es minden átmenet nélkül es egészen váratlanul ezt kérdi:

— Mondja...

Ha két hétre hazamennék, mit csinálnának velem?

— ...

— Lecsuknának?

— Grófné, ezt én nem tudom.

— ...A, igen, igen. Tudja, hazamennem volna két hétre Parádra... Hogy megnézzem, mit csinálnak, hogy folynak a dolgok ott... Dehát nem, nem. Belátom, nem lehet. Amerikában talán mondtam olyan dolgot is a fölolvásáshoz, ami nem nagyon tetszhet azoknak, akik ma az urak Magyarországon...

Es most megint rapzódikusán:

— Ja, azt tudja, ugye: Windischgrätzcel szemben meggyertük a párt. Másodfokon is. Most már a könyvből, őt kell hagynia a ráuk vonatkozó rágalmat!

A coruzám sereg a papírosan. Nem kérdek semmit, csak nézem, amint elegáns szürke trikókostümjében, kis fekete kalapjában előttem ül es a kandallóba bámol. Igy folytatja most szó es betű szírint.

— Párisba azért jöttünk, mert itt több a magyar es meit internacionálisabb a város, mint London. Minden ország menekültjei itt élnek, rongeteg az emigráns, ezek között élünk mi is. A ferjem most Londonban van, a kislányom ott nevelkedik, őt látogatja meg es aztán ott rendkívül sok barátunk is van, azokkal is fölültja az ismeretséget. En most valami boldi után nézek.

egy kis régiségkereskedést akarok nyitni a Bois körül. könyveket, cigarettatárcákat, érdekes szipkákat akarok árulni majd.

Már régen akartam ezt, de sohasem sikerült. Most jobbak az összeköttetésekem, talán majd most sikerülni fog...

— Es addig így napközben mivel foglalkozik?

— Rengeteg szegényember jár hozzám segítségért, tanácsért s most ingyenebédakcióra is gyűjtök az állatalan magyar munkások számára. Egyébként végzem a háztartás körüli teendőket, néhány amerikai lapnak cikket

Az utolsó bohém

Idealizmus, tisztesség es elvhűség mindig nagy ballaszt volt a politikában es egyet jelentett az elszigeteltséggel, magányossággal es vértanusággal. A magyar politikának kevéssé a vértanuja. Ripka Ferenc elszigeteltségéből arra lehetett gondolni, hogy ő lesz az újabb kor politikai mártírja. De ellenfelei megirigyelték tőle ezt a dicsőséget es melléje álltak. Az urak dolgozni akarnak a fővárosért, tevékenykedni, izzadni a nép boldogságáért. Es mert idealizmus, tisztesség es elvhűség kerékkötői a munkának, ők vállalják az árulást, hitehagyás, önzés es haszonszeres vádját, türik a gunt, elviselik a megvetést. Mindez kiesi ár nekik a nép boldogságáért. Mindent a népért, mindent, még az elveket is. Napoleon mondotta Goethe-nek, hogy a tragédia eleme a politika lett. Napoleon igazolva van: ő a politikának tragikus hősei, ők egy materialista kor esodálaira-méltó áldozatai. Korábban, vagy később kellett volna születniök, csak most nem, amikor megkövezik azt, aki nem akar meggazdagodni, keresztrefeszítik, aki nem akar jövedelmező üzletben részesedni. Nem, ma nem lehet szegényen meghalni es az ő tragédiájuk, hogy meg kell majd gazdagodniok. Es ha szívünk meghasad már attól a látványtól is, hogy az idealizmus apró közkatonái ily hősiességgel vállalják es viselik a tragikus sorsot, a lelkiünk bevonaglik, amikor ott látjuk közöttük a tragikus hős biborpalástjában Bárczy Istvánt, nagy Budapest volt polgármesterét. A görög tragédiák hőseinek sorsa tavaszi idill az ő tragédiájához képest, aki arra ítéltett, hogy együtt éljen azokkal, akik elárultak es megbuktattak es együtt lelkesedtek azokkal, akiket szidott, lebecsült es messze elkerült.

A batoldali blok dezentorai szavaztak ellene a polgármesterválasztáson es Bárczy István most e dezentorok mögött bekullog a kormánypart táborába es leteszi a hűségkürt — Ripka kezébe. Es a komor jelenetnek megrendítően sötét hátteret ad, hogy ezt a hűségkürt azon a napon rebegte a kormánypart vezérének fülebe, amelyiken a kormány kikezdte Budapest autonómiáját. Hol az a költő, aki ennél szánalmasabb tragédiát kieszelhet? Es a tragikum a végtelenségig fokozódik, ha elgondoljuk, hogy ezt a sorsot olyannak kell vállalnia, aki bohémnek született es a vidámság röpké pereit legalább annyira értékelte, mint a munka komoly es terhes óráit. Ott kell őt látnunk azok között, akik ugy sétálnak át az egyik pártból a másikba, mint a fürdők gózkamrájából a forró bazin-be. Es hogy Bárczy István is fűgefalevel nélkül tette meg ezt a sötét, ez keserves kiábrándulást hozott mindannyiunknak. Neki talán megboesátjuk, de önmagunknak soha, hogy hitünk benne valamikor. Micsoda látvány: az utolsó bohém beáll azok sorába, akik azt mondják, hogy Budapestet nem elvekből, hanem téglákból kell továbbépíteni, mégpedig finom karteltéglákból. Igazuk van: a téglá csakugyan tartósabb, mint az elv es hol vegyének annyi elvet, amennyiből egy várost föl lehet építeni.

irok és sokat fordított. Regényt és színdarabot is. Aztán a kisleányomnak, aki most ide szembe jár egy francia iskolába, angol órákat adok, hogy az angolt el ne felejtse.

— Pesten egyszer egy társaságban magukról beszéltek. Valaki azt mondta: *Károlyban a felesége tartja a lelket. Ha ő nem volna mellette, Károly már rég föladta volna a harcot, föbbölte volna magát.*

Élesen, ridegen, minden szót külön hangsúlyozva felel:

— *A férjemnek mindig volt és lesz annyi ereje, hogy meggyőződéssel mellettem tartson.*

Ő tudja, hogy ez a helyzet soká meg nem maradhat, annak ellenére, hogy a legközelebbi jövő valóban egészen sötétnek és reménytelennek látszik.

De ez csak látszat! Ez mindkettőnk szilárd meggyőződése.

Lehajtom a fejem... Hadd hulljanak arra ezek a puffanó, pattingó sablonok, amelyek oly vigasztalan komikummal röppennek el ennek a legszebb, legkedvesebb Andrássy-leánynak az ajkairól. *En mondjám meg neki, hogy varrjon a kisleányának bábaruhát s hagyja a politikát? Ig? Ig folytatja dacosan, mint egy konok gyermek:*

— *Haza is majd csak akkor megyünk. Ha majd minden megváltozik... (Ő, Istenem: „mire a levelek lehullanak...”)*

— *Es nem is vágyik... haza...?*

— *De igen. De nem ebbe a Magyarországra.*

— *Es így... távol... nem nehéz?*

— *Tudja...*

a morális része, az nehéz.

Egyébként? *Ugyan kiért fájjon a szívünk?! Majdnem mindenben csalódtunk!*

— *Dehát mégis, Andrássyék, Pallaviciniék, az édesanyja, a nővére?*

— *Nem, nem. Volt — néka, régen, bizonyos családi vonatkozású érintkezés, de megszűnt*

az is egészen. Nagyon elváltak, eltávolodtak az utaink.

— *Es maga, aki oly luxusban élt, oly szépen és oly gondatlanul... beletörődött, hozzá szokott új életéhez?*

Érzi, hogy sajnálom. Ezt nem engedi:

— *Ő, az ember mindenbe beleszokik, amit az élet rákényszerít. Nézze, eljárunk például gyakran Mme Menard D' Aurian-hoz, akinek itt Párisban, hogy úgy mondjam, szocialista szalonja van. Nitti, Turatti, MacDonald, Vanderveelde és mások is gyakran megfordulnak ott. Mi minden vasárnap nála vagyunk... és olyankor mindenki elviszi a gyerekeket is... és olyankor igazán nagyon mulatságos... igazán érdekes...*

— *Es... vannak például szép ruhái?*

Nevet.

— *Ő, hát: nekem tetszenek. De hogy másoknak is tetszenének-e, hát ez izlés dolga...*

...S most megint politikára tereli a szót. A választásokról beszél, Olaszországról, majd arról, hogy mennyire bizakodik. Aztán arról, hogy Párisban mennyire szeretik őket. Majd még egyszer szóba kerül — *Parád*. S ez a buza-kalászszerű, kenyérszerű, édes, izes magyar szó lassan világitani kezd, bírokra kél minden szóval, névvel és mondattal, amiről itt a félhomályban egy óráig beszélünk és kipirulva vág a földhöz mindent és mindenkit maga körül. *Parád* — én tudom, érzem: a szívdobogás, vérkeringés és lélekvívétel. A többi mind: csak keserű hazugság. Egymás szemébe nézünk, így bieszünk. És most, most egy mondattal a torkomra teszi a kezét:

— *De magyar lapban. — magyar lapban egy szót sem. Ezt megígéri nekem, ugy-e?*

Némán lehajtom a fejem és megigérem. *Károly! Mihály! Mert ezt Károly! Mihály! né kérte. De Andrássy Katinkának az ígéretemet, ime, megszegem. Dobja redm érte az első követ.*

Egyed Zoltán

ben, igérjük, hogy az új 100 esztendő a te tanáidnak megvalósulását fogja meghozni. Fogadjuk, hogy inkább meghalunk, mintsem hogy a te serleged a te tanáidnak és szent hazánknak lelekarangja lehessen. *A te serleged a föltámadás hangja kell, hogy legyen.* Ezt akarjuk és ezt el is fogjuk érni, az Isten minket úgy segítjen! Erre üritem e százéves évfordulón a legnagyobb magyar serlegét.

A szónoki hévvel elmondott beszéd rendkívül mély hatást tett. Amikor a királyi herceg befejezte szavait.

Jelkes tapsvihar kerekedett.

A kormányzó a legmelegebben gratulált a szónok sikeréhez. A centenárium ünnepségek harmadik, befejező része június 10-én fog lezajlani, amikor nagyobb küldöttség díszes koszorút fog vinni *Cenkre*, hogy megkoszorozza a Széchenyi-nemzettség sirböltőjében a nagy halott koporsóját.

A szerelmes lakatos gitáron eljátszott néhány dalt, aztán revolverrel halálosan megsebezte a barátnőjét, végül agyonlőtte magát

Győr, február 6.

(A Reggel tudósítójától.) Szombaton késő este a Baross-utca 27. számú bérpalotában véres szerelmi dráma játszódott le. Paczulay János 26 éves lakatos, aki a bérpalota házmesterrel, Krákö Istvánnal lakott, fölkereste a második emeleten *Fülöp Mancsi* szobalányt, aki Lázár István bányatulajdonosnál szolgált. Egy darabig a konyhában beszélgettek, majd a szobalány, akinek Paczulay régebben udvarolt, sikoltozások közt rohant végig a folyosón a lépcsőház felé, majd le az első emeletre. A fiatal ember mindenütt a nyomában, hatalmas revolvert szorongatva a kezében, Paczulay egy idegen lakás konyhájának ajtajában érte utól a lányt, megragadta a vállát és elsütötte a forgópisztolyt.

A golyó a lány száján hatolt be és a jobb-füle mögött jött ki.

Véresen rohant be a szobalány a konyhába, amelynek közelemben cseméltlenül végigterült. A fejéből patakzott a vér. A szerelmes fiatal ember, látva a lány vergődését, kétszer egymásután magára lött. Az egyik golyó nem találta, míg a másik

a jobbhalántékán át behatolt a koponyába.

A mentők a dráma két áldozatát beszállították a kórházba, a merénylő fiatal ember utókében azonban kiszáradt. A lány állapota is életveszélyes. Szomorúan érdekes, hogy Paczulay János, aki romantikus hajlammal fiatalember volt, mielőtt fölment a lányhoz az utolsó vizitre, elővette a gitárját, kiült a házmesterlakás elé az udvarra és szerelmes dalokat játszott.

A százéves Nemzeti Casino Széchenyi-lakomáján József főherceg ünnepi beszédében azt kérdezte: „Szabad-e, hogy serleged a hazát sirassa, amelyet saját fiai visznek sirba?!”

(A Reggel tudósítójától.) A Nemzeti Casino vasárnap folytatta centenáriumának megünneplését. Délelőtt 11 órakor a Piaristák kápolájában Szemcsányi Lajos gróf érsek — maga is casinói tag — celebrált ünnepi szentmisét. Este a tagok a Casino palotájában gyülekeztek, ahol 250 személyes bankettre terítettek. Pél 9 órakor érkezett meg a kormányzó Hardy színművész kiseretében. Az asztalnál a főhelyet — mint az ünnepély szónoka — József főherceg foglalta el, jobboldalán a kormányzó, balján Szemcsányi érsek ült. Résztvett a lakomán József Ferenc főherceg, Klebelsberg, Csáky, Walkó miniszterek, Wlassics Gyula, a felsőház elnöke, gróf Apponyi Albert és a budapesti követségek vezetői is. A harmadik fogás után József főherceg a Széchenyi-serleggel kezében mondotta el ünnepi beszédét:

— Ugy érzem, hogy annak, aki Széchenyi

serlegével kezében beszél, szent kötelessége az ő szellemétől áthatva, az ő nagy lelki idején, hogy erőt merítsünk a keserű szenvedések börtor, csüggedés nem ismerő elviselésére, hogy akaratot találjunk

ezredéves bieneink leküzdésére.

hogy hitet merítsünk újabb küzdelmeink egyseges megvívására, — azért a hazáért, amelyért ő élt és amelyért való aggodalma Döblingbe vitte őt. Ha száz esztendő után végre megfogadjuk Széchenyi lángeszének nagy tanácsait, meg fogják látni, hogy ez a darabokra szakított hazát, mint a cement a darabokra törtött követ, úgy össze tudná forrasztani, hogy az erősebb lehet, mint hajdan volt.

— Nagy Széchenyi István! Ma, amidőn alkatasod százévesztendősi főnnállását ünnepljük, hozzád fordulok és kérdezlek:

Szabad-e, hogy serleged lelekarangként sirjon halálos sorsunk rettentő terhe alatt?

Szabad-e, hogy a hazát sirassa, amelyet saját fia, a te reménységed, a te büszkséged visznek sirba?

— Ihless meg engem, hogy halljam szavad és megtaláljam a szavakat, amelyek ez utolsó órában

összehozhatnák a magyart a magyarral

és testvéri szeretetben, bizalomban egyesíthetnék, amint a történelemben már láttuk, hogy az utolsó pillanatban összefogtak: őcsink és megmentették a hazát. En magam s mindnyáján, akik a harctereken voltunk, tanúi vagyunk annak, hogy egy szir, egy lélek volt a nemzet, midőn ellenségek törtek minden oldalról ezeréves szent határainkra.

— Széchenyi István! Immár százéves kaszi-nókn nagy alapítója, a te serlegeddel kezünk

Az igazi ur Gál

fehérneműt hord Mert szabása legkitünőbb, minősége legjobb, ára pedig legolcsóbb

Károly-körut 3

Még csak 3 hétig

tart vállalatunk teljes felosztatása folytán

valódi perzsaszőnyegek utolsó darabig való eladása

beszerzési áron alul PERZSASZŐNYEG R.-T., STEIN IV, Váci-utca 1. Alapítva: 1869.

Járványos időben palotától kunyhóig legyen

DIANA

SÓSBORSZESZ

Schandl államtitkár lemond és Schandl Károlyné lesz a hivatalos jelölt a devecesteri kerületben

Rupert viszont nem lép föl régi kerületében, mert a politikázást nem tartja manapság eléggé előkelőnek

(A Reggel tudósítójától.) A kormánypartban nagy fejtörést okozott, hogy Schandl Károly földmívelésügyi államtitkár csongrádi és devecesteri mandátumai közül melyiket tartsa meg, míg azután

vasárnap úgy döntöttek, hogy az államtitkár Csongrád mandátumát tartja meg, a devecesteri kerületben pedig feleségét lépetik föl kormánypart programmal.

A kormánypartban nagyon szerencsés ötletnek tartják ezt a megoldást, mert úgy gondolják, hogy ha már mind a két kerületet azzal buzdították, hogy államtitkár lesz a követük, így legalább, miután egy államtitkárt nem lehet kétfelé osztani, államtitkár helyett államtitkárnét kap az egyik kerület. Egyébként, hír szerint, a kormánypart vezetősége azért is helyesli Schandl Károlyné jelölését, mert így kormánypart nőképvisele is lesz a parlamentben.

A Reggel munkatársa vasárnap délután látogatást tett Schandl Károly lakásán és érdek-

lődött, hogy Schandlné elfogadja-e a devecesteri kerület mandátumát. A méltóságos asszony azzal a kijelentéssel kezdte meg politikai szereplését, hogy

„férje távollétében nem nyilatkozhat“.

Ebből a kijelentésből megállapítható, hogy Schandl Károlyné a férje nélkül nem hajlandó semminemű politikai ténykedésre és ilyenformán a devecesteriek bízhatnak abban, hogy teljesen férje politikáját fogja követni és

ha Schandl Károly le is mond a kerületről, a mandátum — a családban marad.

Abban az esetben, ha Schandl Károlyné esetleg nem vállalkoznék a devecesteri kerület képviselőtére, a kormánypart Magyar Károly volt veszprémi főispánt, Örfly Imre apóstát jelöli hivatalosan. Rupert Rezső, aki két cikluson keresztül képviselte a kerületet, nem lép föl a választáson, mert — amint a Reggel munkatársa előtt kijelentette — a mai időkben nem tartja eléggé előkelőnek a politikával való foglalkozást.

állandó elnöke Sir B. Carton angol tábornok,

Magyarországra utazik és a Tanács által megjelölt irányban és határok között lefolytatja a nyomozást, azután jelentést tesz a Tanácsnak, amely a továbbiak felől szótöbbséggel határoz. Ez tulajdonképpen annyit jelent, hogy

a katonai ellenőrzés elméletileg megmarad, de gyakorlatilag megszűnik.

További könnyítéseket határozhat el a Nagy-követek Tanácsa

a municiógyártás

terén, de hadianyagok kivételével vagy behozatalát Magyarországra nem engedi meg. A magyar haderő létszámában, konstrukciójában és felkészítésében sem történhetik még ezúttal változások. E kérdésekkel a Nagykövetek Tanácsa nem foglalkozhat, mert erről a trianoni szerződés intézkedik, amelyet csak új nemzetközi szerződések változtathatnak meg.

Vasárnap este váratlanul megszűntették a hazárdjátékot az Andrassy-uti Artista Klubban

(A Reggel tudósítójától.) Vasárnap este az Artista Egyesület Andrassy-ut 61. számú házában levő helyiségeiben izgalmas események játszódtak le. Sándor József, az egyesület elnöke, váratlanul úgy intézkedett, hogy az egyesület helyiségeiben már kevéssé idő óta működő

Artista Klubot megszünteti.

A klubban hazárdjáték folyt, mégpedig az utóbbi időben sürin ismétlődő botrányok között, amelyek itt-ott a rendőrséget is foglalkoztatták. Az elnök szigorú intézkedése folytán rögtön hatállyal elbocsátották a bakkiszobába egész személyzetét, a játékemestert, a krupiert, a zstonost, akik mindjárt

átvonultak egy szomszédos klubba,

a TTC játékhelyiségébe, ahol viszont rögtön hatállyal alkalmazták és munkába állították őket.

Kina eltávolítja az angoellelentes plakátokat Hankauban, de Shanghaiiban támadást kezd az angolok ellen

Moszkva, február 6.

(A Reggel tudósítójának távirata.) Az „Ivesztija“ jelenti Kantonból, hogy Nagybritannia aktív fellépése miatt a délkantoni kormány parancsot adott tábornokainak, hogy azonnal indítsák meg az offenzívát és Shanghai minden körülmények között szállják meg, még mielőtt az utabban kiküldött angol erősítések megérkeznek.

Hankau, február 6.

A Router-ügynökség jelenti: A nyugalom továbbra is zavartalan. Az engedélyes területen, amint már jelentettük, egy angoellelentes falragaszt eltávolították, ami arra vall, hogy a kínai hivatalos körök eltökélt szándéka, hogy a békét főtartassák. Hír szerint, a kínai katonaság elfogta annak az angoellelentes tüntetésnek szervezőit, amelyet eredetileg tegnap reggel akartak megtartani, de később hirtelen lefújtak.

Egy olasz ujságíró, akit a fascisták öt évre deportáltak, megszökött a számkivetésből

Páris, február 6.

(A Reggel tudósítójának távirata.) Francisco Cianza, a liberális „Mondo“ és „Risorgimento“ volt főszerkesztője, akit 5 évi számkivetésre ítéltek, megszökött Campedusa szigetéről és szombaton Párisba érkezett. Kijelentette, hogy Olaszország ma nem egyéb, mint egyetlen hatalmas börtön.

Megérkeztek a legújokétebb új rendszerű

fogyasztófüzők,

amelyek kizárólag csak

Ébner keztyűsnél

Hamerli J. útja, Zsámond-u. 14. budai Margitid-téren eredeti gyári árban kaphatók. — Telefon: Teréz 124-16

Készít és javít: ernyőt, fűzőt és retüköt

Orvosát

kérdezze meg és majd elmondja Önnek: milyen fontos szerepük van a **VITAMINOKNAK** a szervezet fejlődésében, egyensúlyának fenntartásában és egészségének biztosításában. Az egyetlen megbízható készítmény, mely a vitaminokat nyersen, megbontatlan életani állapotban, dusan, fogyasztásra kész állapotban, pompás csomagolózáddal ízű táblétkákban, vagy drágéékban tartalmazza az

ARNEA VITAMINTÁPSZER

Kapható mindenütt! — 1 doboz ára 1.50 pengő.



2
KÉPZŐ

Be, be a Ripkába!

Bárczy István pálfordulása. — Ehrlichék vasárnap már lelkesedtek a kormányért

(A Reggel tudósítójától.) Alig mult el a spanyol, újabb járvány dul fővárosunkban: a törvényhatósági bizottsági tagok egymást lökdörik a kormánypártba.

Ez az epidémia, amelynek lefolyása inkább komikus, mint tragikus, főként az ellenzéki listákon megválasztott bizottsági tagok közül veszi és szedi áldozatait; Budapest népe, úgy látszik, immunis vele szemben.

A kormány leglelkesebb futárja az elmult héten Bárczy István volt,

aki sok demokrata és pártonkívüli ellenzéki bizottsági tagot keresett föl azzal, hogy vele együtt lépjenek be Ripka Ferenc egységes pártjába. Bárczy csupán legszűkebb körünyezetétől, meg az ugynevett Ehrlich-csoporttól kapott igenleges választ, a többi válasz nemleges, lesújtó és kiábrándító volt. Még azok a bizottsági tagok is, akik a baloldalon, a jelenlegi pártkeretek között, személyi sérelmek vagy egyéb megfontolások miatt nem érzik jól magukat, a legnagyobb elkéseregés hangján bírálják

Bárczy István pálfordulását.

Tudvalevő ugyanis, hogy a demokratikus blokk politikailag jóhiszeműségtől és főként érzelmi okokból egész politikai existenciáját a Bárczy polgármestereségre tette föl, miután Nagy-Budapest egykori polgármestere a siker minden reményével biztatva a baloldali pártok vezetőit. Bárczy országgyűlési mandá-

tumot sem a kormánytól, hanem a főváros ellenzéki polgárságától kapott. Ugyanugy hagyta ott tehát az ellenzéket, mint a liberális pártot a közönségi választások idején. A többi átszaladókról várospolitikái körökben nem is esik szó. Kevés kivétellel régi flórtők és titkos viszonyok legalizálása történt a Ripka-pártba való belépésekkel. Vasárnap az

Erzsébetvárosi Kaszinó

változtatta meg félárboera eresztett zászlójának színeit, amikor a közgyűlést Ehrlich G. Gusztáv indítványára kimondotta, hogy a kormánypártokhoz csatlakozik. A kör elnöke Ugron Gábor, Kállay Tibor, Dész Gézát és Szigecsi Józsefet választotta meg. Az öreg Ehrlich a miniszterelnököt második Bismarcknak nevezte. Azután Dész Géza országgyűlési képviselő mondott hosszabb beszédet, a hozzá-férhetetlen becsületesség és a szeretet politikáját hirdette. Majd Vázsonyi történelmi jelentőségét méltatta és fölvetette azt a kérdést, hogy a közelmúlt eseményei után érdemes volt-e Vázsonynak élni, küzdeni és meghalni? Dész kenyeret, jogot és szabadságot követelt, majd kijelentette, hogy az egységes kormánypárt tagjai nem mind hajszára egyet akarnak. „Nem vagyunk kajakok”, mondotta, ő a régi szabadelvű pártot akarja fölújítani. A közgyűlésen általában cáfolták azt, hogy Ehrlichet Kozma nem akarta volna beengedni a Ripka-pártba. A hangulat mégis arra mutatott, hogy Ehrlichék inkább Kállay és Ugron, mint Kozma Jenő felé orientálódnak...

Albrecht főherceg vasárnap láztalan volt, de még a nyelésnél nehézségei vannak

Csütörtökön elhagyhatja a sanatóriumot

(A Reggel tudósítójától.) A Fász-sanatórium elsőemeleti 36. számú betegszobája körül, ahol a mult hét csütörtökén megoperált Albrecht főherceget ápolják, vasárnap nagy volt az élénkség. A beteg özvegyje, Izabella főhercegnő már korán reggel megjelent a sanatóriumban. Rejtő tanár közölte vele, hogy

a főherceg az éjszakát nyugodtan töltötte

és korán reggel bekérte a napilapokat, valamint a látogatók névjegyzékét. Három nap alatt annyi látogató járt a sanatóriumban, hogy nyolc sűrűn írt iv meglett az érdeklődők nevével. Félitizenkét óraker a kormányos és neje érkezett a sanatóriumba, akik husz perccel költöztek a betegszobába, Albrecht fő-

herceg beteggyógya mellett. József főherceg telefonon érdeklődött a beteg állapota iránt. A vasárnapi napon személyesen a következők jelentek meg a sanatóriumban és írták föl neveiket a látogatók ivére: Sztranyavszky Sándor, gróf Teleki Pál és neje, gróf Csáky Károly, Walkó Lajos, Dáni Balázs, Ripka Ferenc, a budapesti angol, olasz, bolgár követ, stb. Vasárnap a főherceget orvosai több ízben is megvizsgálták és az esti órákban a következő

orvosi jelentést

adták ki: A fenséges ur jól töltötte az egész napot. Nyelési nehézségei még vannak. Láztalan. Gyógyulása programszerűen folyik. A sanatóriumot a múltétől számított nyolcadik napon elhagyhatja.

Berzeviczy Albert éles hangon bírálta vasárnap Ady Endrét, akit egy gyászos kor szomorú és sajnálatra méltó költőjének nevez

(A Reggel tudósítójától.) Vasárnap délelőtt tartotta ünnepélyes főelőadását az új városbáza közgyűlési termében a Kisfaludy Társaság. Az ülés programján szerepelt Prokáska Ottokár püspök székfoglalója, ami rendkívül nagyszámú, közel ezer főnyi közönséget vonzott. A közönség sorában megjelentek többek között gróf Apponyi Albert, Nakosi Jenő, báró Kasy államtitkár a miniszterelnök képviselőtében és gróf Teleki Sándor. A föl-

olvasóidés

székfoglalója Berzeviczy Albert megnyitó beszéde volt, amelyben heves támadást intézett Ady Endre és az Ady személyében inkarnálódott irodalmi irány ellen.

— Nem lehet ránkfogni — mondotta Berzeviczy —, hogy meg akarjuk semmisíteni azt az irodalmi irányt, amely széles körökben nagy népszerűségre tett szert. De tagadni sem lehet, hogy

a magyar irodalom kettészakadt

Ha fáradt vagyok és fájnak tagjaim
MOHAI vízzel üditem napjaim

ZÁLOGCÉDULÁKAT kiváltok. Ékszereket, briliánsokat bárkinél drágábban veszek.
Székelty Emil Király-51. (Törzs-templommal szemben.) Telefon



A jó paplan holtig tart
Gyártja: Sándor „IDEAL” paplangvár IV, Kamermayer Károly-utca 1, (Közp. Városháza épületében)

és szemben áll velünk az az irány, amelyet legplasztikusabban Ady Endre képvisel. Az Ady-kérdést nem oldja meg a barátságatlan hallgatás és bár Ady tehetségének és hatásának nagysága és rendkívülisége vita tárgya nem lehet, mégis jogos az a kritika, amely rámutat Ady fogvatkozásaira és az Ady-imádók izlettelen köjelgésére kijáramítólag hathat. Az Adyval szemben való helyes és méltányos állásfoglalást megnehezíti a költő intranzigenciája, amellyel a maga számára vagy gyűlöletet, vagy eszdelatort kér, ezen kívül most nem ismer. Vannak versei, amelyek minden szövegbe belemarkolnak, de szemben állnak ezekkel föbbi munkái, amelyeket

csak egy beteg lélek eltévelyedésének tartanunk.

Azok az előbbi versei a költőt jobb embernek tüntetik föl, mint amilyenek magát tartotta. Ady vér szerint magyar volt —

szándékosan nem használok a fajmagyar szót, amellyel az utóbbi időben sokan visszaélnék —,

de magyarul a cinizmusa, amellyel elidegmedett lelki hozzájárulástól, Törzsökös magyarságával cégyre lett azoknak, akik azután sárba és vízbe fullasztották a nemzetet.

Annak a proletárságnak költőjévé tették, amely azután a diktatúrában mutatta meg igazi ábrázatát.

Ady hatása abban a nemzedékben talált talajra, amelynek összeomlott minden erőssége, azokban a gyöngö lelkekben, amelyek két-séghedőntőt a családok keserűsége és amely azért fogadta el az Ady Endre föltételeit, mert éppen ebben látta régi, megcsinált ideáljainak földöntését. Reméljük, hogy halása eszökkenni fog az idővel, ahogyan eljűrik a régi, nyugalmas helyzetet, de

egy gyászos kor szomorú és sajnálatra méltó költőjeként mindenestre maradó hely illeti meg a magyar irodalomban.

Ezútan Prokáska Ottokár költői hangulatokkal teljes főelőadást tartott, amelyet fregetikus táppsal fogadtak. Utána Herceg Ferenc egy novelláját, Sajó Sándor és Sik Sándor verseket olvastak föl, végül Hegedűs Lorént érdekes fölolvastatott.

M LEIPZIGI MINTAVÁSÁR

a világ legnagyobb vására

11.000 kiállító 21 országból
160.000 bevásárló 44 országból
1600 árucsoport az összes szakmából

Tavaszi vásár 1927
március 6-tól 12-ig

A látogatás mindenki számára előnyös!

Lakásbejelentések legkésőbb február 24-ig, különvonalhoz március 2-ig. Indulás: március 4-én 20 óraker a Keleti-pályavarról

Vízumkedvezmény

Utlevélek átvétele láttamozás végett legkésőbb február 28-ig

Közelebbi fölvilágosításokat nyújt, mérsékelt vasúti jegyekről gondoskodik a tisztelheteli képviselő: **Gubeczky Ottó** igazgató, VI. kerület, Teréz-körút 36. Telefon: 39-81, 9-tól 3-ig és a **Leipzig Mintavásár**

Villányi pezsgő

(Schaumburg-Lippe)

CSAK RÉGI ÉVJÁRATOK

A legmulatságosabb könyv:

A rézkönyv

Undi Imre humorészgyűjteménye

Ara 2.40 P

Mindenütt kapható!

Főúri luxuslakás
fő- vagy alkerületben folyamatosan kap- Országköz-
ható, Berházam, keitészéses eladó. Neizel, utca 18

Az üvegsemü okkultista fenomént, Papp Zakariásné, akiért rajong a pesti előkelő világ is, család szemfényvesztés miatt csütörtökön a bíróság elé állítják

(A Reggel tudósítójától.) Az István út 45. számú ház második emeletén egy kis szobakonyhás lakásba föltűnően vegyes látogatók esőngönetnek be nap-nap után. Elegáns hölgyek, méltóságos urak, előkelő személyiségek épp úgy, mint a szegény kis varroleanok, közbakák és szakácsnők. Valamennyien Papp Zakariásné, született Horvát Borbálát keresik,

az okkultista esodát.

Nem jósó, nem javasasszony ez a Papp Borbála, nem gyógyít, nem kuruzsolt, jövendőt se mond, mégis százan és százan keresik föl, hogy megcsodálják, vagy hogy tanácsát kérjék. Nem lát a jövendőbe, de mindenkinek ismeri baját, multját, szencvedését és legrejtettebb séndékeit is. Például: benyitott hozzá egy sápadtarcu fiatalember. Nem mutatkozott be, nem szólt egy szót sem, Pappné pedig így fogadta:

— Ne szomorkodjék, fiatalember. Belátok a lelkébe és nyitott könyv előttem nagy szomorúságának egész története. Magának Béla a neve, orvosstanhallgató és vőlegény volt. Menyasszonya nyolc nappal esodott meghalt spagyoniában. Ez a fájdalom új most a maga lelkén. Tudom azt is, hogy tegnap óta öngyilkossági gondolatokkal foglalkozik. Figyeljen rátn. Menyasszonya, akit Honkónak hívták, ezt üzeni: föl a fejél, ne szomorkodjék, neki már nagyon jó dolga van és nem engedi, hogy maga botorul öngyilkosságot kövessen el.

A fiatalember percekig szólanul esodálkozott, majd elképedve csak annyit mondott, hogy

világosan látja életem minden titkát.

A fiatalember után egy öreg ur jelentkezett Papp Borbálnál, akinek az asszony ezeket mondotta:

— Ön civilruhában jött, pedig aktív katona. Vezérőrnagy. Öten voltak testvérek, de most már csak hárman élnek. Az egyik öccse az első löszó-esatában esett el, a kis kilya pedig 17 éves korában halt meg. Ön résztvett a garlicci áttörésnél és azóta nyugósodik az idegével. — Az öreg katonatiszt ugyancsak nagy esodálkozással hallgatta az asszony minden szavát, mert amit mondott, az mind szintiszta igazság volt. Sajátosny jelenségek az öreg, 59 esztendőss asszony. O maga is sulgosan belev, heves epehántalmak gyötirik,

az egyik szemé üvegéből van, a másikon pedig zöldhályog ül.

Senkítől se kér egy fillért sem, de szívesen elfogadja, ha látogató önként adnak neki jutalmat. Sokszor előfordult már, hogy anyagi bajokkal küzdők keresétek föl, akket nem egyszer Papp Borbála segített ki, igaz, hogy csak apró penzadománnyal. Nemrégiben furesa látogatói voltak, két fiatalember. Ezek is meghallgatták, de zótán hivatásukból folyó kötelességérzetből

följelentették a rendőrségen.

Kedző deléktírek voltak ezek a látogatók, akik a kihágási büntetőörvénykönyv 79. paragrafusába írtköző család szemfényvesztés címén kérték Papp Borbála ellet az eljárás lefolytatását. Ez a joggyakorlatban ritkán alkalmazott paragrafus ugy szót, hogy varázsolással, szellemek idésével, jósúakkal, hátrajárással, álomféjtéssekkel, ráolvasással és mások rászédésére számított hasonló szemfényvesztésekkel üzletszerűleg foglalkozók 8 napig terjedhető elzárással és 100 forintig terjedhető pénzbüntetéssel büntelhetők. Papp Borbála az ellene megindult büntügyi eljárás során dr. Ujlaki Géza ügyvédhez fordult jogsegélyért, aki — amint A Reggel tudósítójának elmondotta — hivalkozni fog arra, hogy kihágási büntetőörvénykönyvünk meghozatala óta az okkult-jelenségeknék óriási világradattala lett és Párisban, Londonban meg Newyorkban pszichológiai intézetek foglalkoznak az okkult jelenségekkel. Nálunk is

foglalkoznak tudományos alapon a még mindig földéritetlenek tejszó, de valójában létező okkultista tünetekkel és a tudomány mai megállapítása szerint igenis vannak kivételes, esodátosnak tejszó egyéniségek, akikben a telepátikus érzés és a clair-voiance valójában megvan. Az ügyvéd lehetetlennek

tartja, hogy megbüntessék védenéet, mert hiszen az államkincstár jövendémet luz Papp Borbála keresetéből, ugyanis Borbála néniit fölkeresték a forgalmi adóellenörök is és azóta, évek hosszú sora óta, lelkiismeretesen és pontosan fizeti e jövendémet után is a kereseti, a forgalmi és egyéb adókat. Papp Borbálnak ez a különleges

bünpöre e héten, esütörtökön kerül tárgyalásra

a budapesti büntetőjárásbíróságon dr. Janlovicz büntetőbíró előtt. Nagy érdeklődéssel kísérik a pör kimenetelét Papp Borbála hívei, de néhány orvos is figyelmre méltatja az asszony sorsát, mert a fődorsban több tudományos borsárködössal foglalkozó orvos hosszabb idő óta figyeli és tanulmányozza Papp Borbála esodátos tehétségét.

Az ötvenéves Nagy Endrének, aki gomblyukában óriási krizantémmal indult el Váradról huszonhét évvel ezelőtt, huszontkét könyve után a legnagyobb aggyályai vannak, ha egy sort le kell írnia

„Ha majd kiöregszem a mesterségemből, elmegeyek gazdálkodni a magam kis földjére a fiammal“

(A Reggel munkatársától.) Hallom, hogy Nagy Endre ötvenéves. Csakugyan? Hiszen mintha csak ma látnám, amint Váradon titánködik a másik Bandival. Ady Endréné. A derek polgárok reméletére

óriási krizantémet

Viseit a gomblyukában és egy megható kis könyvevel szarongatta az emberek szíveit: a fiatal író esodátóját szarta el ebben az első könyvében. A nagyváradiak már akkor tudták, hogy a furesa szemöldökű fiatalemberben értékes tehétség nyuglatlanodik. Nekik nem is volt meglepetés, hogy karjára kapta a siker, amely ölében tartja ma is. De hat már ötvenéves? — Kontraktusom van — mondja nevetve —, hogy huszonhatéves vagyok.

Kérdezem, mit élt át e tisztes évfordulóján, mit látott, mit érzett? — mindez bánális. Egyébként egyetért velem, hogy az interjú csak akkor érdekes, ha sikerül elkápnit az esztendő pillanatát.

— Legszelebb családi köröm is — magyarázza — csak hosszas történelmi tanulmány után jött rá erre a dátumra, amiből kiderül, hogy nem dhajtottam innepelni, tehát aszintó vagyok. És hogy eszintén beszéljek:

egyáltalán nem vagyok meghatva.

Próbálkozom vele, hogy szentimentális legyek, hogy haj-haj, multik az idő, de, sajnos, ez nem megy: a legnagyobb meglepéssal látom gúlnit az éreket. Az ítetet föladataink veszem, amelyeket kaptam, nem tudom, kitől. Ugy kénezelem el, hogy minden embert a sors a legváltozatosabb létföltételekbe dob bele, az egyiket nagyon jóba, a másikat nagyon rosszba s elégedett lehet az ember, ha egy ilyen nagy idő tavlatából visszanevez, láthatja, hogy a jót, amit kapott, le nem rovtotta, a rosszat, amiből elindult, följavította. En például

folytan arra gondolok, hogy egy kis falusi koesmából indultam el

és néha-amikor a sikerek és az érvényesülés lehetéseim megváltak előttem, magam figyelmezteltem magamat, hogy: „Te Bondi, nem lesz ez sok“! Huszonégyéves koromban, amikor már könyvet írtam, nem tudtam, hogy ki volt az a Plaubert, most pedig sikerült már odáig mérelődőnm, hogy

a legnagyobb aggyályaim vannak, ha egy sort le kell írnom.

Ez csak elég szép fejlődés egy embertől!... A multam tisztán áll előttem, ha most érdeklődve régtágném azokat a könyveimet, amelyekkel a feleségem ma megajándékozott. (Huszonkét kítet szép zöld maroquin-börbe kötött Nagy Endre-könyv.) Látom belőlük, hogy mennyi tudás, elmélyedés és munka kéne ahhoz, hogy valaki igazán író lehessen. Látom a magam munkáinak fogyatékoságait, amik nagyszerű buzító pedagógus-zerek a flam számára. Nagyon gyatra fölfogás az hogy az embernek mindent önmagának kell elvégeznie és

a legszánandóbb élete van annak, aki a maga élettörténetét a saját születése és halála két dátuma közé szorítja.

Csak egy kitesit kell tudni megszabadulni a közvetlen testi igényektől, az átfogóbb szeretet ez elszigetelőtől és egyszerre lálatatlanul gazdag és fág élet lesz a miénk: élünk a patriárkák békés átrai alatt és élni fogunk egy gyönyörű korban, amikor minden ránszabott eredendő nyomorúságot legyőz a tudós és amikor a természet, ez a most még ismeretlen, rettegett ellenség szelidített szolgálonk lesz.

— Örömmel hallok — vetem közbe —, hogy ilyen derült, biztató életfilozófiára tett szert.

— Ami pedig a mesterségemet illeti — folytatja —, azt hiszem, hogy ez fiatalembernek való mesterség. Mindíg

aggóda lépek a közönség elé, hogy vajjon nem találnak-e már öregeket?

Ebben az aggodalmamban azonban van egy erős kritériumom: önmagam. Ma már, hála istennek, az anyagi okok nem kénszerítenek arra, hogy ezt csináljam: Aníg tehát nem érzem, hogy túlságos sok ellenállást kélene magamban legyőzöm ahhoz, hogy munkámat elvégezzem, azt hiszem, addíg némes baj. Egy biztos: miután még a kabaré látszólag hevenyészett munkáját is nagyon gondos és megalomtoltul előkészítéssel szoktam csinálni.

én hamarabb fogom észrevenni, hogy ki-öregedtem belőle, mint a közönség.

Erre az eszre is megrvan a déris programom: a fiam most művelődik ki gazdává és remélem, hogy a magunk kis földjén fogunk együtt gazdálkodni és — ha nagyon érzem a szükségét — írni is fogok.

— Még valamit szeretnék elmondani. Kívánom nagyon eszintén, hogy a szórakozásunkban egyik kitesit legyünk már igénytelésebbek önmagunkkal szemben. Szörnyűség arra gondolni, hogy amikor a technikai élethez a görögök kétékerekű kocsija helyett

röpülőgépen száguldnak, ugyanakkor színházainkban Aeschylus helyett valami hümmütöt játszanak.

Nem vagyok szociológus, de mint laikus ugy érzem, hogy ha a technika ennyire szalad előre, a lélek meg hátra, valahogy úgy szaladnak egymástól, hogy a világ végéig se találkoznak össze többé. Bármily furesan hangzik is tölem ez a patetikus és kabaréba nem illő szó: itt csak egy kis hazafiság segíthet. Minden energiánkkal növelniünk kell az ország erejét. Szórakozásunk nem lehet többé a legléhább és a legutcaiból bohókódszást ösztönző. Minden krajéar, amit szórakozásra adunk ki ebben a lálatatlanul szegény és magyárhagyott országban, kell, hogy a tehétség legjavát, az iparkodás legnemesebbjét táplálja.

— Erre azonban — mondom én is eszintén — kocsintsunk egyet. Isten éltesse, Bandi bátyám! Nagy Andor

SICILIA
GÖRÖGORSZÁG
EGYIPTOMBA

Körutazások
„Stella d'Italia“
occeánjáró gőzös

Indulások
Triesztből
február 21.
március 1. és 16.
Mésékelt részvételi díjak

Felvilágosítás és prospektus:
COSULICH LINE, BUDAPEST
VII, Thököly-út 2. szám. Tel. a: József 14-13
IV, Váci-utca 29. Piarista-épü. Telefon: 124-48




Lysiform

A portugál kormány csapatai kemény harcban állnak a lázadókkal

Oportóban bekerítették és ágyútűz alatt tartják, Tavirában levették a főkelőket

London, február 6.

(A Reggel tudósítójának távirata.) A „Daily Express” jelenti Lisszabonból, hogy az ott kiadott hivatalos jelentés szerint

Oportóban több ezer főből álló kormány-csapat bekerítette a lázadókat,

akik kijelentették, hogy utolsó csöpp vérükig harcolni akarnak. Éjszaka megkezdték a főkelők tüzériai lövetését, miután a kormány-csapatok egyik kapitánya felszólította Freira vezérkari főnököt, a főkelők vezetőjét, hogy adja meg magát, de Freira nem tett cselet a

főszólitásnak.

Az elesettek és sebesültek számát még nem állapították meg.

A főkelők által letartóztatott kereskedelmi miniszternek sikerült megszöknie. Tavira helyőrsége több ágyunaszád személyzetével megérősítve a város összes középületeit megszállta. A főkelés leverésére kiküldött gyalogezredet a matrózok ágyútűzzel fogadták.

A lövések két katonát megöltek, kettőt pedig súlyosan megsebesítettek. A főkelőket rövid harc után elfogták és lefegyverezték.

Bud szerdán nagy expozéét mond a képviselőházban és bejelenti, hogy a 82 milliós népszövetségi kölcsönmaradvány felhasználásáról az appropriációs javaslat fog intézkedni

(A Reggel tudósítójától.) Bud pénzügyminiszter az új költségvetéssel együtt a héten terjeszti be a képviselőházban az eddigi be-ruházásokról szóló részletes jelentést is. Az 1927-28. évi költségvetés, legilletesebb helyéről szerzett értesülésünk szerint, a múlt évi keretek között fog mozogni,

a 82 millió aranykoronás népszövetségi kölcsönfőösszeg felhasználásáról azonban nem az új költségvetés, hanem az appropriációs törvényjavaslat fog intézkedni,

amely a költségvetés letárgyalása után kerül a képviselőház elé. Az új költségvetésről

Szabóky Alajos

pénzügyi államtitkár vasárnap a következőket mondotta A Reggel-nek:

— A pénzügyminiszter ur előreláthatóan szerdán terjeszti be a költségvetést és ebből az alkalomból

nagy pénzügyi expozéét fog tartani

a képviselőházban. Az 1927-28. évi költségvetés meg fogja erősíteni az államháztartás

egyensúlyának stabilitását és a külföld meggyőződhetik arról, hogy

a pénzügyi kontrol megszünte után összeállított első költségvetésben is ugyanazok a szempontok érvényesülnek, amelyeket a szanalási program fixizott.

A költségvetés a tervezett adómérséklések után is teljes fűdözetet nyújt a kiadásokra, amelyeknek előírnyzása a legnagyobb takarékoság figyelembevételével történt. Természetes, hogy a költségvetés úgy állapítja meg a kiadási tételeket, hogy a következő évi szükségletekre elegendő legyenek és az államháztartásban semmiféle zavar ne állhasson elő.

Temesváry Imrénnek, a költségvetés főelőadójának véleménye szerint a pénzügyi bizottság egy hétig, a képviselőház pedig hét hétig fogja tárgyalni a költségvetésről szóló törvényjavaslatot, amely ilyen körülmények között március elejére jut tétő alá, a Genf-be kiutazó pénzügyminiszternek tehát alkalma lesz arra, hogy a Népszövetség előtt

a már megszavazott költségvetés alapján kérje a 82 millió aranykoronás kölcsönmaradvány felszabadítását.

Ma hozzák nyilvánosságra, kik kapnak hivatalos jelöltséget a lemondás folytán megüresedett kerületekben

A baloldali ellenzék sehol sem állít jelöltet, mindenütt testvérharc lesz a hivatalos és nem hivatalos, a Kormánypárti és Kereszténypárti jelöltek között,

(A Reggel tudósítójától.) Vasárnap a kormánypárt és a keresztény párt vezetősége bizalmas értekezleten

döntött a dupla mandátumok sorsáról.

A pártok ma délelőtt hozzák nyilvánosságra ezt a döntést és azoknak neveit, akik a megüresedő kerületekben hivatalos jelöltek lesznek. Vass miniszter négy kerülete közül Zala-szentgróton Gyömöréy Sándor lesz a hivatalos

jelölt keresztény gazdasági párti programmal. Veszprémben Drehr Imre, Gyöngyösön Hódossy Géza, mint a keresztény gazdasági párt jelöltje lép föl. A Bethlen miniszterelnök lemondása folytán megürült szécsényi kerületben Krudy Ferenc volt főispán vállal jelöltséget. Egerben báró Perényi Zsigmond a hivatalos jelölt, Komáromban pedig Denhof Antal, a kultuszminiszter titkára. Bud a rétsági mandátumáról mond le Zsitay javára. Hermann kereskedelemügyi miniszter a sajszentpéteri mandátumról mond le Desszoffy Aurél kereskedelemügyi államtitkár javára, akit megválasztása után

politikai államtitkárrá

fognak kinevezni. Erdélyi Aladár paksi kerületében Zlinszky István, az Altruista Bank

igyekező igazgatóját lépteti föl a kormány. Magyaróváron, a nemrég elhunyt Neuberger Ferenc kerületében Daróczy Kálmán győri főispán lesz a hivatalos jelölt. A megüresedő főispáni székbe Németh Károly volt képviselőt nevezi ki a kormány.

A baloldali pártok, okuiva az elmúlt választási kampány tapasztalatai, nem állítanak jelöltet a mostani választásokon.

Majdnem valamennyi kerületben „testvérharc” lesz a hivatalos és nemhivatalos kormánypárti jelöltek, a keresztény párt jelöltjei és a fajvédők jelöltek között. Az eddigiek szerint Gyöngyösön a kormány jelöltje ellen Eckhardt Tibor veszi föl a harcot fajvédők programmal. Amennyiben megválasztása kilátástalan lenne, Lenkey Lehel lesz a fajvédők jelöltje, aki az általános választáson is főlépne Vass miniszter ellen. Komáromban Klebelsberg titkára ellen Zsindely Ferenc, Vargha Imre pénzügyi államtitkár titkára indul harcba, mint nemhivatalos kormánypárti jelölt.

Pakson liberális ellenzék programmal Madarassy-Beck Gyula báró föllépésével számolnak, aki már képviselte ezt a kerületet.

Elszánt választási harc ígérkezik az enyingi kerületben, ha Drehr Imrét Veszprémben megválasztják. A hivatalos jelöltségre itt Kenessey Pongrácz enyingi főszolgabíró a legkomolyabb aspiráns. Másik ugyancsak komoly jelölt Festetics Sándor gróf, aki mint nemhivatalos kormánypárti akaria elbuktatni Kenesseyt, ami könnyen sikerülhet, mert Festetics régóta a kerület egységspárti pártelnöke.

Enyingen készül föllépni Kovács J. István református teológiai igazgató, volt miniszterelnökségi államtitkár kiskisgázda programmal.

Föllép rajtuk kívül Szabó László siófoki közvégségi bíró. Köröszlós János kiskisgázda, nagy pártja van Bakó József református lelkész, volt függetlenségi képviselőnek és fölmerült az a gondolat is, hogy Szász Károlyt, a képviselőház volt elnökét hívják vissza Enyingre. Az enyingi kerületnek tehát ezidő szerint nem kevesebb, mint hét jelöltre van kilátása.

Anglia támogatja Olaszország agresszív politikáját Franciaország ellen Északafrikában és a Balkánon

London, február 6.

(A Reggel munkálarsának távirata.) Azok a felhivatalos közlemények, amelyek szerint Olaszország Kínában Anglia oldalára áll, sőt katonai segítséget nyújt, politikai körökben meglepetést keltettek. A kormány szándékait ismerő politikusok azon a fölfogáson vannak, hogy ezután

Anglia nem tagadhatja meg jóindulatát és támogatását Mussolini balkáni és észak-afrikai terveivel szemben,

jóllehet ez a politika erősen belevág Franciaország érdekszférájába. A látol Kéleten lezajló események első hulláma így tehát Európába is elérkezett és Anglia állásfoglalása az olasz aspirációk javára

nemesak Olaszország és Franciaország viszonyának elhidegítését fogja siettetni, de Páris és London között is meglazítja a barátságot,

mert Franciaországja nem lehet közömbös, hogy Nagybritannia kormánya Mussolini expansioniz politikáját támogatja.

ment Franciaországja nem lehet közömbös, hogy Nagybritannia kormánya Mussolini expansioniz politikáját támogatja.

BÜTOR
Kizárólag jó minőségben,
nagyon olcsón kapnád.
Közvető fizetési feltételekkel is
bütornagykereskedőnél
KRETSCH
IX. Ráday-utca 41. (Calvin-
templ.) Telefon: József 35-71

PICCAVER-SCHWARZ-JERGER
Alfréd kamaraneves Vera kamaraneves Alfréd kamaraneves
a wien-i Szaatsoper tagolnak együttes vendégjátéka:
Hétfőn, február 7-én Szerdán, február 9-én
TOSCA **AIDA**
Pénteken, február 11-én, este 8-kor **AZ ÁLARCOSBÁL**
VÁROSI SZÍNHÁZ
Richard Amilla Piccaver
René Schwarz Vera
Jurner

TABARIN
VIII. RAKÓCZI-UT 63 TELEFON: JÓZSEF 21 16
Esténként 10 órai kezdettel
az új attrakciós műsor
keretében föllépnek:
Bonny és Freemann
néger tánccentrikusok
Said Edib Bey & Sefantó
amerikai táncduett
Dénes Oszkár
m. v.
3 Westergards
gladiátorok
2 Bardy, Daisy Lindley,
Ducy Pichler stb.
Ma záróra 5 órakori

„Uj vitézségi érmet kellene alapítani az adózóknak az adóhivatalokkal szemben tanusított vitéz magatartásuk jutalmazására!“

A dunántúli gazdák vasárnap a kaposvári nagygyűlésen rendkívüli elkeseredéssel panaszkodtak az adók, a kartellek és a vámok ellen

Kaposvár, február 6.

(A Reggel kiküldött tudósítójától.) Mintegy kétezer zala, baranyai és somogyi gazda jelenlétében zajlott le Kaposváron az országos gazdaggyűlés. A Turul-szálló hatalmas dísztermében összejelölve hallgatták meg a nagygyűlés szónokait, akik a gazdákat érdeklő összes kérdéseket javaslatok és a nagygyűlés végén *határozati javaslatot fogadtak el*, amelyet a kormány elé fognak terjeszteni. A tanácskozást, amelyen résztvett a földmivélségi és a pénzügyminiszter képviselője is, gróf Hoyos Miksa, az alsódunántúli mezőgazdasági kamara elnöke nyitotta meg. Gróf Hoyos eszelte a magyar mezőgazdaság *rendkívül súlyos helyzetét*, kijelentette, hogy

itt a tizenkettedik óra a cselekvésre, ha nem akarnak a gazdák megsemmisülni.

Gálly Kálmán földmivélségi államtitkár átvitt eredményes tanácskozást a nagygyűlésnek és bejelentette, hogy a földmivélségi miniszter *nagy figyelemmel kíséri a gazdák kaposvári megmozdulását*.

Marsall Ferenc országgyűlési képviselő, az Országos Mezőgazdasági Kamara igazgatója, volt a nagygyűlés előadója, aki egyóris beszédében, a hallgatóság sürű helyeslésétől kísérvé mutatott rá a *mezőgazdaság tarthatatlan helyzetére*. Kifejtette, hogy a háboru, a forradalmak, a rekvirálás, a földreform és a szanálás mintegy

négy milliárd aranykorona áldozatot követelt eddig a mezőgazdaságtól.

amelyet most a termelő munka mesterséges drágitól, a *kartellek kezdenek szorongatni*. A mezőgazdasági termények drágulásának 80%-os indexével szemben áll az ipari drágulás 138-as indexe. Nemesak eladási, hanem

bevásárlási kartellek is alakulnak a gazdákkal szemben

és ezeket a kizsákmányoló szerveket az állam eddig nem vette ellenőrzés alá. *A kartellek nyomását elűszögi a drága kamat*. A gazdák kezdenek eladósodni és már ott állnak a bankok kapui előtt azzal a tudattal, hogy vagyunk el adókat veszíteni. Az adókérdésre áttérve megállapítja, hogy

uj vitézségi érmet kellene alapítani az adózóknak az adóhivatalokkal szemben tanusított vitéz magatartásának jutalmazására.

Az adó 150—200%-kal meghaladja a békbéltől. Sürgeti végül a kiszórt földek *pénzügyi és telekkönyvi rendezését*. A nagy tetszettel fogadott előadás után Szócsárd Richárd beszélt

a kartellek garázdálkodásairól.

A túlzott vámokat okolta azért, hogy itt bent a *fogyasztás drága*, fölöslegünket pedig nem tudjuk a fölünk elzárt szomszéd államokban elhelyezni. Ez az oka külkereskedelmi mérlegünk *növekedő deficitjének*. Indítványozza, hogy a gazdasági élet fölügyeletére szervezzék meg az országos *gazdasági bizottságot*, amely hasson oda, hogy a *kartellek ellenőrzésében* az állami szervek mellett *szervek legyen a gazdák megbízottainak is*. Stanb

Elemér nyugalmazott államtitkár a *vasúti szállítások* kérdését fejtegette és sürgette, hogy az új vám- és kereskedelmi megállapodások alapján dolgozzák ki *egy új küléleki díjszabás rendszerét*. *Eszenni Jenő* a kartellek létjogosultságát csak ott ismeri el, ahol azok célja a *nemzeti ipar megmentése*.

A gazdasági közérdeknek ellentmondó kartellek ellenben büntetendők volnának.

Az uszora leküzdésére a nagy rezssivel dolgozó kis intézetek *kénszerfuzióját sürgeti*. Szükség van a hosszabb lejáratú gazdaváltók típusának rendszeresítésére. Végül arra hívta föl a gazdákat, hogy kövessék lelkes vezéreiket, *Almássyt, Soussichot és Hadik gróft*. *Kovács Gyula* az állami pénzfölöslegnek tulajdajása ellen beszélt és

a biztosítás drágaságát tette szóvá.

A magyar gazda *kétszer drágábban fizeti a biztosítást, mint a német és 30%-kal drágábban, mint az angol*. Hertelendy Miklós az ojtóanyaguzoráról beszélt és követelte, hogy az állam *vegye kezébe a szérumtermelést*. Glaser Géza ugyanezek a szérumuzorát tette szóvá és adatokkal bizonyította, hogy az osztrák állami ojtóanyagintézet árai *600%-kal olcsóbbak a mi*

árainknál. Szóváteite még a *métrágyakartel megfélézésére szükséges intézkedéseket*. *Bischitz Sándor* arra mutatott rá, hogy az állam hiába szervezi meg nagy költséggel a *tejtörmelést* szövetkezeti alapon, ha

a tejkartel csak a pesti ár 25%-át fizeti a gazdáknak.

Pfeiffer János, Patócsi Dénes, Elek Ernő, Haffpád István és Esze József kisgazdák, továbbá *Steuer György* volt államtitkár fölözölalása után általános kivánságra a jelenlévő

Gaál Gaszton

szólt föl. Beszédében ő is azokra a *rejtett adóterhekre* mutatott rá, amelyeket a gazdák a *kartelluzsora folytán* kénytelenek elviselni. A mai vámrendszer egyesek javára *mammutvagyonokat halmoz föl a fogyasztók millióinak kárára*. Ilyen

rejtett adónak tartja a forgalmi adót is,

amelyet minden termékre ág át tud hárítani a fogyasztásra, a gazdák azonban nem. Az ipar drágaságról beszélt, rámutatott arra, hogy a *mezőgazdasági termelés nem bírja el a drága kamatot és előbb-utóbb árszomlik a mezőgazdaság, ha ezen nem segítenek*. Visszatérve a kartelkérdésre, indítványozta, hogy

azoknál a kartelleknél, amelyeknél ádrágitást tapasztalnak, *szüntesse meg a kormány a vámvédelmet*

és ilyen értelemben dolgozza át vámpolitikáinkat. Végül is tömörülésre szólította föl a gazdaságszólókat. A gyűlés végén *egyhanguan el fogadták a határozati javaslatot*, amelyet *Horváth Jenő*, az alsódunántúli mezőgazdasági kamara igazgatója terjesztett elő.

Egymillió angol font kölcsönt kap a gyáripár, 100—150 milliárdot a kisipár, 300 milliárdot a kiskereskedelem

A pénzügyi kormány hamarosan dülőre viszi a törlesztéses, olcsó kölcsönök ügyét

(A Reggel tudósítójától.) Rövidesen megoldásra kerül az ipar és a kereskedelem hitel-szükségletének kielégítése iránt már hosszú idővel elzoltó megindított akció. Leghamarabb a *gyáripári hitelszükséglet* ügyét viszi dülőre a pénzügyi kormányzat, amely a gyáripár érdekeltségével már vagy másfél esztendeje folyt tárgyalást az *iparvállalatoknak olcsó és hosszú időre szóló törlesztéses kölcsönökkel való támogatása iránt*. Az erre preliminált *egymillió font sterling az angol piacon már rendelkezésre is áll*

és a pénzügyminiszter. A Reggel értesülése szerint, ezt az összeget a mai napig még csak azért nem kötötte le, mert a *pénz árára alkuszik*. Bud azt szeretné, ha az ipari kötvények kibocsátásával visszasegíthetné a magyar gyáripári vállalatokat a *békbélti hitelállapotha*, de ha pillanatnyilag nem is lehetséges az 5%-os záloglevelek kibocsátása, annyi már is biztosra vehető, hogy az *ipari kölcsön 8%-nál nem fog többé kerülni*. A *kisipári hiteltakció* céljaira a pénzügyminiszter az érdekeltségekkel történt tárgyalás után *100—150 millióra*, a *kiskereskedelem* hiteligenyeinek biztosítására *300 millióra* irányzott elő. Ezt

gróf Hadik János elnöke alatt működő IOKSz fogja lebonyolítani.

karöltve a *Pénzügyi Központtal*, amelynek vezérigazgatója, *Pásztor Miksa*, a fölbukkanti hírekkel ellentétben, *teljesen magáévá tette gróf Hadik tervét*. A *kiskereskedelemnek* olcsó, államilag szervezett hitelekkel való ellátása is *elűgy elhatározott dolog*. A kiskereskedelem részére való könnyű, törlesztéses hitelnyújtásnak az a főcélja, hogy a *kereskedők ne legyenek kénytelenek külföldről beszerezni drágább áron oly árukat, amelyekkel itthon is megkaphatnák*, de a hazai nyákereskedelem vagy gyáripár nem tud nekik megfelelő hitelt nyújtani. A pénzügyi kormány

a drágább áruhitelt akarja átalakítani olcsóbb pénzhittel,

egyben ezáltal javítani kívánja az ország kereskedelmi mérlegét.

Hauser prelátus haldoklik

Bécs, február 6.

(A Reggel tudósítójának telefonjelentése.) Dr. Hauser prelátus, Felsőausztria tartományi főnöke *súlyos beteg és a katasztrófa miádon pillanatban bekövetkezhet*. Hauser prelátus, aki most 61 éves, a keresztényszocialis párt vezetőpolitikus.



Légy modern

és választékos. Azt a hajviseletet *válaszd*, mely összes előnyeidet érvényre juttatja. Minél inkább alkalmazkodik a hajviselet az egyéniséghez, annál több figyelmes és bíráló tekintet irányul felé — annál gondosabban kell ápolni. **Elida hajápolástól** a haj csodásan simulékony, selyemlágú, fényes és diszkrétan illatos lesz. Használjuk már a legközelebbi hajmosáshoz csak a **szódamentes Shampoo**

ELIDA

HIREK

Miramare

— Irta Szép Ernő —

Voltam egyszer a miramarei kastélyban. Egy hölgy hívott volt meg, hogy járuljunk ki autón (társasággal), nézzük meg már azt a híres miramarei kastélyt.

Abbázában történt a kastélyba szülő meghívásom, a mi cs. és kir. világháborúunk után, valami hat esztendővel ezelőtt.

Hát aztán oda járdultunk ebéd után, két tízes Hispanon. (A Hispano volt akkor az autódíva.)

Azon a szomorú, fületlen fátalan tekergős hegyi úton Triest felé, emlékszem, elkezdtem egy kis darabig az élményem megemlégni, sajátindulattal magam egy kiesít a sorom következő csalódásért... mert mindig így voltam vele kércém, minden ilyen történelmi tündérlakba való tolatkodásomkor: előrebecsélőtlan egy intím sóhaját, amely szöszölője volt annak a bizonyos szerelmemnek, hogy annak idején, mikor ott szerelem, pompa, lakoma, bál, torna, műkedvelőelődés lehetett, fündökölt, illatozott, hogy akkor engem soha nem invitáltak oda (s hogy is invitálhattak volna) a versaillesi palotába, a Villa d'Estebe, a Villa di Strozzihoz, a Casino Borghesebe a Pincion, meg a Palazzo Pittibe Florencében, meg a Kremlebe Moszkvában, sem abba a sötét Burgba Bécsben... én már csak cipőszagú németeket találok mindenütt, meg kétségbeesett öreg művészféltelket, akik mint az elítéltek ülnek és a képeket másolják. Igen, képeket, szobrokat, falfrajzot, mozaikot látogatók, gúnyos és hideg utamat. A függönyök lefagytak az ablakokról és a királynői testek a mennyezetes nyoszolyákról elszöktek a kriptákba.

Jaj, ez a Miramare, ez volt a legcsodaszömrűbb.

Mondom azon az úton már tudtam, hogy no most elveztem ennek a szépséges bányos Miramare nézele az ábrándjait...
Fütkoromban még ott loppangolt a vidéki cukrászatokban meg a vasúti vendéglőkben meg az éjjeli ügyvezető büntanyákban annak az egyedülálló hófehér miramarei kastélynak a tündérlakja...

Hát aztán egy lírát kellett befejezni kopolyként. Már egy gépscripőháji olasz guida vette át a látogatókat a boldogtalan Habsburg-képlak kapujában. Es átadott az előcsarnokban (ahol egy század agancs meg egy szakasz tiroli kalap meg egy osztály hegytörzstörő volt a falakra akasztva), átadott Miramare egyetlen eleven emlékének, valami szépszendős Tegethoffnak, egy néhai főhercegi lakójának, az ott sorba azokba a hült, foszlott, beteg termekbe, oly néhai hangon magyarázva, mint a kísértet.

— Der Hall, meine Herrschaftchen... Az a nagy nagy kerek tées, marványföldű esarnok, amelynek szörnyű magas félkör ávegfolán innen kintétek a tengerre.

Es aztán Sarolta eszászúrni bouoirja... hal-dokli céklaszín selgem tapcláral, Habsburg-önklök, tantek és néce-ek porzsinü fotográfáival, szokatul Louis XVI. székkel s oly atucsony ágyval, mintha leragadt volna... s prímtit, kisleánykori szentképekkel az úgy felett...

Aztán az ügyellen Miksa dolgozószobája, hol nem tudni mit dolgozhatott szegény, azon az egyen kívül, hogy kidolgozta a menetrendjét Mexicóba, hol majd föbe fogják löni.

Ebben a dolgozószobában függött az iróasztallal szemben azoknak a délamerikai legiti-mistának a exporitéképe, kik előttek követ-ségbe, meghívni az állásnéküli Habsburgot,

hogy jöjjen el Mexicóba, odaállani a mestiz katonák elé, kik majd a kivégzéshez ki lesznek rendelve.

Szokatlan, pisze, kókuszdiószemű, kör-szakállas, petőftgalléros, hosszúkabátos, fehér-nadrágos urak, lejős óraláncokkal, némelyikük azt a nagy bohém mexicói kalapot csingeti a kezéből...

S az emeleten volt egy mexicói trónterem. Faburkolat, fastucco. Fából faragott trón. Amögött Mexico címere, zászló... az a hangulat volt, mint afféle nyári trónteremnek. Itt fog majd nyári vakációkor uvalkózni...

Aztán sétáltunk egy kiesít a parkban. Csupa emelkedés s csupa fény. Ezeknek nem voltak virággyűgyük. Nem volt tennis-groundjuk. Nem volt háts lovuk, hiszen itt hova lovagolhattak volna, a tengerre? Ezeknek nem voltak szomszédai: az én szívem nem áll olyan egyedül a földön, mint az a fehér miramarei kastély.

A tenger, az a volt Habsburg-tenger, az ott nem lebbent vitorlákat, annak csak gonosz, visító sirlányai vannak... az a tenger nem mosolyog, nem, az ott veszekszik jéjjel-nappal, mert oda mérték Triest alá a Habsburgoknak. Abban az öbölben nem nyílt virágos sziget, azon a vízben nem nyugtázott édes, lúta, meleg olasz canzone...

Az a hideg, rideg tengert nézték egész nap a halból Sarolta meg Miksa. Az úvegfal töré-ben gyilkokat meg teknőcöket tartottak a ki-rójt medencében. Mikor a hold kisütött, a ten-gere fehér árnyék feledt előttük, hangtalan, rémületes. Az a halál világítása volt.

— A Meteorológiai Intézet vasárnapi jelen-tése. A Budapesti Meteorológiai Intézet vasár-nap kiadott jelentésében az időprognózis a kö-vetkező: Félhős, részben ködös, csapadékra hajló idő, egyelőre lényegtelen hőváltozásal.

— A Mignon-bárbeli affér vasárnap újabb párbajjal folytatódott. Megemlékeztünk arról az afféról, amely a Mignon-bárban játszódott le a Polnay-hírek és budai Goldberger Mihály társasága között és amelyből több lovagias égy keletkezett. Vasárnap délelben Polnay Péter és Krámer Endre bontakozási iratok járójai félbehézt harudok a Fodor-féle vivótérben. Polnay segédei dr. Rácz Vilmos és Popper Lajos voltak. Krámer segédei Karbuly Péter és Mezey Gida. A harmadik menetnél Polnay a hangtalan megröszélt s ezzel a párbaj végét érte.

— Bethlen vasárnap nagyobb társasággal vaddisznóölésre utazott Lillafüredre. Gróf Beth-len István vasárnap reggel nagyobb társasággal Lillafüredre utazott, ahol kétnapos vaddisznó-vadászaton vesz részt. A miniszterelnökkel Pesthy igazságügyi miniszter, Mayer földművelésügyi miniszter, Térfy Béla, Kelety Dénes, gróf Ráday Geddon, Mayer Károly földmívelési államtitkár és Köllay Tamás utaztak el a lillafüredi vadászatra. Öket követi ma reggel Csaky honvédelmi miniszter és Sztrangovszky belügyi államtitkár. Bethlen és társasága kedden reggel érkezik vissza Budapestre.

— A hét végén újabb munkáscsoport jön haza Francia-oroszországból. A Franciaországban kezérek nélküli maradt magyar munkások egy újabb csoportja a hétben, való-szerűen pontban érkezik meg Győrbe. A budapesti fő-kapitányságra értesítés áll, hogy a 70-80 főnyi munká-csoportot ismét a győri táborban fogják elhelyezni és kér-tik a rendőrséget, hogy azok a tisztviselők, akik a leg-utóbbi alkalommal Győrben tartózkodtak, legyenek ismét kézenlétben és gondoskodjanak az érkező munkások el-helyezéséről. A munkások fogadására dr. Wetz Viktor rendőrkapitány fog Győrbe utazni.

— Dr. Auer Pál megkapja a francia beesület-rendet. Párisból jelenti A Reggel tudósítója: Ezenként kétszer, januárban és júliusban avat-ják föl a beesületrend új tagjait és a francia hivatalos lap mostanában majdnem naponta közli azoknak névsorát, akiket a köztársaság elhívke a legmagasabb francia rendjellel dekorál. M. Moreaut, a Banque de France kormányzóját vasárnap nevezték ki a beesület-rend nagykeresztesévé és A Reggel párisi tudósítójának értesítése szerint Dommergue elnök már aláírta azt a dekretumot, amely dr. Auer Pált, a Banque de France budapesti jogtanácsosát a beesületrend lovagkeresztségével tünteti ki.

— Az influenza elleni védekezés a legáltalánosabb, ha székendőket, általában egész fehérszennetűket állandóan Lysoform oldattal tisztítjuk.

— Az elmúlt 24 óra influenza-főrontján: ör-vendetes javulás. A fővárosi tisztai főorvosi hivatal jelenti: Sem ügyvezető spangol-megbetegedés, sem haláleset nem fordult elő. A közhírházakba 26 influenzás beteget vettek föl; gyógyultan 23 távozott. A kerületi cöl-járdóságok 23 új megbetegedést jelentettek be; a régebben fölvetet esetek közül 2 meghalt. Az iskolákban is megfogytakoztak a meghülés-szerű megbetegedések; a hiányzó gyermekek száma föltűnően csökkent.

— Csütörtökre dől el, ki lesz a kabinetiroda új főnöke. Politikai körökben vasárnapra vártak Bartha Richard utódjának, a kabinetiroda új főnökének kinevezését, de a miniszterelnök elutasítása miatt néhány nappal eltoldott a kinevezés. Bethlen a lillafüredi vadászatról való haza-térése után kihallgatásra megy a kormányzóhoz, a ka-binetiroda főnöki állás ügyében és a kinevezés előrelát-hatában már szerdán vagy csütörtökön megjelenik a hiva-talos lapban. Beavatott helyen egy informálta A Reggel munkatársát, hogy az állásra hat jelölt jöhet komolyan kombinációba. Ezek: Ágyón Béla államtitkár, Birczy István miniszterelnökségi államtitkár, Boreók Andor, az OFB másodiknöke, Berettyó Jenő igazságügyi államtit-kár, Mayer Károly, a földművelésügyi miniszterium állam-titkára és Uray István kabinetirodai tanácsos.

— Bethlem abbé megint megharagudott a pikáns párisi képezlapokra. Párisból írja A Reggel tudósítója: A montmartrei kapi-tányságra szombaton este magas, papaszűs, abbat állítottak elő. Az inspekciós tisztviselő meglepette kiáltotta: „Monsieur Bethlem... már megint!” „Igen — felelte az abbé — és kö-vetelem, hogy indítsák meg ellenem az eljár-ást, mert ki akarom írni a pornográfia!” Bethlem abbé határozat áll most a rendőrség előtt. O az a híres ember, aki időnként föh-háborodik a „La Rire”, a „Sourire” s a „Jour-nal Amusant” és más párisi képezlapok pi-akos rajzain és az újságosbodek átványáról le-szedi, összehajti és a földre tapossa a csintalan újságokat. Most is ezt tette a Faubourg Mont-martre egyik újságkioszka előtt. A boltos eg-nek emelt karokkal kiabált, de amire kiszaladt bodegjából, az abbé már kivégezte a képezlapo-kat. Aztán beszélni kezdett a tömeghez: „En, Bethlem abbé, a magam módján tiltakozom a pornográfia ellen, amely az állam egyedüli, vel nyilatkoisan sérti a jámbor erkölcöket...” A többi a kerületi kapitányságon játszódott le, ahol az abbé papírlapot vetett elő és arról diktálta jegyzőkönyvbe kemény kritikáját a párisi képezlapok meztelen illusztrációiról...

— Öngyilkos lett egy pénzűzör. Vasárnap délelőt Döcsök Zoltán 18 éves pénzűzóri tanfolyamú hallgató a Fiumei-út 6. szám alatti lakásán öngyilkossági számdék-ból mérőfogalattal megmérgezte magát. A mentők a Bókus-kórházba szállították.

— Az elvesztett fogadás. Egy olvasónk írja: Tavaly ilyenkor Németországban jártam, ahol egy ottani izletharóttal volt dolgom. Ter-mészetesen együtt is vacsoráztunk és vacsora közben a barátom fölhitte a figyelmemet a sörre, amelyet a vendéglőben főliszolgáltak. — Ilyen sört egy sem iszik ön seshol, mint nálunk Németországban, mondotta. — Már hogyne innám, feleltem, hiszen a mi sörünk van olyan izes és zamatos, mint az önök. Német barátom ezt nem akarta elhinni és addig vitakoztunk, míg végre fogadtunk. Most, ezután izleti útja Budapestre vetette, az este ismét együtt vacsoráztunk az egyik fővárosi vendéglőben. Az első pohár sör után letette a poharat és felém fordulva, így szól: — Uram, ön megnyerte a fogadást, ez a sör minden más sört ver, olyan könnyed, olyan izletes és olyan zamatos. Így nyertem meg a fogadást, amit Dreherék Bak-sörének köszön-hetek. A vendéglős elmagyarázta, hogy tulaj-donképpen német barátommal sörkóstolon vol-tunk, mert a Dreher-gyár új Bak-sört most hozzák forgalomba. Örvendetes ezt följegyezni, mert ez újból a magyar ipar sikerét és diada-lát jelenti a külföldivel szemben.

— Wildner ödön: „A Lélekűtő, azaz Szelleml Kines-tár.” Ára: 6 P.

MEINL KÁVÉ

l. keverék

reggeli kávé, igon kiadós,
sűrű, jó háztartási kávé

1/4 kg. 2.60 pengő

PÁRISI KALITKA
NAGY FEBRUÁRI MŰSORA

**TAMARINA
& FREDOFF**

a párisi Olympia tagjai

Szerdán, február 9-én:

NAGY OROSZ GALA-EST

N.N.

Nem nőülök!
a Vigszínházban

A MOSOLY KÖNYVEI

A DERŰ ÉS NAPFÉNY KÖLTŐJÉNEK 35 ESZTENDEJE

HELTAI JENŐ

ÖSSZES MŰVEINEK GYŰJTEMÉNYES KIADÁSA

1892



1927

A 10 kötetes sorozat tartalma

1. Versek
2. Az asszony körül
3. Írók, színésznők és más csirkefogók
4. Family-Hotel
5. Színes kövek
6. Színdarabok
7. Az utolsó bohém
8. Jaguár
9. A 111-es
10. Papírkosár

*Diszes egész-
vászonkötésben*

HELTAI JENŐ
MŰVEIBEN A VISSZA-
SÓVÁRGOTT ROMANTIKA
KÖNNYE ÉS DERŰJE CSILLOG

ÁRA **66** PENGŐ

AZ ATHENAEUM KIADÁSA
KAPHATÓ KEDVEZŐ HAVI RÉSZLETFIZETÉSRE IS

